
Diskusi'

Přemísťování týlových 
velitelských stanovišť

К článku podplukovníka Karla Štěpánka, VM čís. 6/62

Podplukovník Vojtěch M a c h ulda

TÝLOVÉ VELITELSKÉ STANOVIŠTĚ DIVIZE

je hlavním místem velení týlu di­
vize. Umisťuje se zpravidla v prostoru 
rozmístění divizních skladů za předpo­
kladu, že má zabezpečeno nepřetržité 
spojení. Nevyhovuje-li dosah rádiových 
stanic, je možné umístit TVS divize 
blíže к velitelskému stanovišti divize. 
V každém případě je správné předsu­
nout na VS divize jednoho až dva dů­

stojníky к zabezpečení nepřetržité in­
formovanosti štábu o situaci v týlu a 
zástupce velitele pro týl (náčelníka 
organizačního a plánovacího oddělení) 
o situaci u vojsk.

TVS divize se bude rozmisťovat na 
ploše asi 500X500 m, v lese nebo 
osadě.

TYLOVÉ VELITELSKÉ STANOVIŠTĚ ARMADY

je hlavním místem velení týlu. Není 
správný názor na umísťování TVS ar­
mády v prostoru rozmístěni pohyblivé 
armádní základny. Bude zpravidla 
umisťováno ve vzdálenosti okolo 10 km 
od VS armády. К zabezpečení úzkého 
a nepřetržitého styku s VS a vzájemné 
součinnosti, osvědčuje se předsunout 
na VS malou operační skupinu.

Důležitost a správné chápání význa­
mu TVS armády ještě podtrhuje ta 
skutečnost, že TVS nutno pokládat za 
záložní VS. Podle toho je třeba zabez­
pečit je potřebnými spojovacími pro­
středky a provozními jednotkami. 
Rozmístění TVS armády viz schéma 1.

Bude zpravidla rozmístěno na ploše 
asi 6 km2. К účelnému rozmístění na 
této ploše je vhodné vytvořit na TVS 
několik skupin, které budou od sebe 
vzdáleny 1 — 2 km. Skupiny musí tvo­
řit pracovní celky, umožňovat trvalou 
a stálou součinnost a vzájemnou infor­

movanost a nejvýhodnější způsob ve­
lení týlu armády. Na TVS armády je 
umístěna kromě složek podřízených 
přímo zástupci velitele pro týl celá 
řada oddělení a skupin podřízených 
přímo veliteli armády (kádrové odděle­
ní, vojenský prokurátor, oddělení bojo­
vé přípravy apod.), náčelníkům druhů 
vojsk (ženijního, chemického a spojo­
vacího) a zástupci velitele pro věci 
technické.

Zástupce pro týl na TVS plní vůči 
všem složkám zde umístěným funkci 
posádkového velitele.

Je výhodné na TVS armády vytvá­
řet tyto skupiny:

— skupinu operačně týlovou;
— skupinu materiálních složek dru­

hů vojsk;
— skupinu všeobecnou;
— skupinu zabezpečení;
— spojovací uzel.
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Schéma 1

kurátor, finanční oddělení, státní ban­
ka, polní pošta apod.;

— skupina zabezpečení: provozní 
jednotka, týlová spojovací rota.

Podle konkrétních podmínek je 
možné proviantní a výstrojní oddělení 
umístit ve skupině materiálních složek 
druhů vojsk a oddělení dělostřeleckého 
vyzbrojování umístit ve skupině ope­
račně týlové poblíž oddělení zásobování 
PHM.

Plochu pro přistávání vrtulníků je 
vhodné umísťovat poblíž TVS.

Vysílací středisko je vhodné umís­
ťovat na vzdálenost 8 — 10 km od TVS 
armády.

STANOVIŠTĚ FRONTU

vzdálenost je nutné volit vzhledem 
к účinkům atomových zbraní, zabezpe­
čení nepřetržitého spojení a rychlého 
a běžného osobního styku, ne větší než 
20 — 30 km. Jak ukazují zkušenosti

Jednotlivě skupiny je výhodné ob­
sadit takto:

— skupina operačně týlová: zástupce 
velitele pro týl, náčelník štábu týlu, 
štáb týlu, zdravotnické oddělení, od­
dělení zásobování PHM, proviantní a 
výstrojní oddělení;

— skupina materiálních složek dru­
hu vojsk: oddělení dělostřeleckého vy- 
zbrojování, oddělení automobilní a tan­
kové techniky, materiální skupiny že- 
nijního, chemického a spojovacího voj­
ska ;

— skupina všeobecná: oddělení bo­
jové přípravy, kádrové oddělení, část 
armádní politické správy, vojenský pro-

TÝLOVÉ VELITELSKÉ
Autor článku na schématu 3 uvádí, 

že TVS frontu se umísťuje do 100 km 
od předního okraje. Myslím, že je 
správnější vázat umísťováni TVS fron­
tu na vzdálenost od VS frontu. Tuto
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Schéma 2

ze cvičení při větší vzdálenosti VS od 
TVS jak 30 km, vznikají velké potíže 
se zabezpečením spojení a rychlého 
osobního styku (schéma 2).

Rovněž nelze souhlasit s plochou, 
kterou uvádí autor pro rozmístění TVS 
frontu. Plocha 12 — 30 km2 je velmi 
malá. Nutno si uvědomit, že na TVS 
frontu pracuje podstatně více složek 
než na VS frontu. Rovněž počet důstoj­
níků na TVS frontu a tím i pracovišť 
je asi o jednu třetinu vyšší než na VS. 
Proto bude zpravidla TVS frontu umís­
těna na ploše veliké asi 10X10 až 
10X15 km, tj. okolo 100 — 150 km2.

Vzhledem к značnému počtu jed­
notlivých složek, které je nutné umís­
ťovat na TVS, je vhodné dělit TVS na 
dva sledy. Na vlastní TVS umísťovat 
složky, které řídí a organizují materi­
ální, technické a zdravotnické zabezpe­
čení podřízených vojsk, dále spojovací 
a zabezpečovací útvary. Složky, které 
přímo neřídí týlové zabezpečení vojsk

frontu, pak umísťovat ve druhém sledu 
TVS. Tento se bude umísťovat zpra­
vidla 30 — 50 km od TVS v jednotli­
vých osadách.

Na základě zkušeností ze cvičení je 
výhodné rozdělit TVS frontu do těchto 
skupin:

— skupina operačně týlová;
— skupina materiálních složek;
— skupina všeobecná;
— spojovací uzel;
— správa štábu a provozní prapor;
— spojovací prapor;
— útvary obrany TVS.
Mimo to patři ještě к TVS frontu 

přistávací plocha umístěná do 10 km od 
TVS a vysílací středisko umístěné 10 
až 20 km od TVS.

Je účelné obsadit jednotlivé skupiny 
takto:

— skupina operačně týlová: zástup­
ce velitele pro týl, zástupce všeobecný 
i zástupce náčelníka týlu pro politické
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věci, náčelník štábu, samostatná oddě­
lení a skupiny podřízené přímo zástup­
ci velitele prot týl, náčelník štábu týlu, 
štáb týlu, správa vojenské dopravy, 
zdravotnická správa, správa zásobování 
PHM, správa dělostřeleckého vyzbrojo­
vaní, politická správa týlu frontu, 
šifrovací skupina, tajná spisovna, to­
pografická skupina a vojenská kontra­
rozvědka ;

— skupina materiálních složek: tan­
ková a automobilní správa, proviantní 
správa, výstrojní správa, materiální od­
dělení velitelství chemického vojska, 
spojovacího a ženijního vojska, želez­
niční správa;

— skupina všeobecná: finanční 
správa, kádrová správa, organizační a 
mobilizační správa, správa soudů, pro­
kurátor.

Jednotlivé skupiny jsou samostatné 
hospodářsky i provozně. Náčelníky 
jednotlivých skupin je vhodné určovat 
z některých náčelníků správ. Tito pak 
plní vůči ostatním funkci posádkového 
velitele. Odpovídají za organizovanost, 
pořádek, maskovací kázeň, zabezpečení 
provozu, včasné vyčleňování důstojníků 
do průzkumné skupiny, správné roz­
místění jednotlivých složek skupiny a 
organizované zaujetí prostoru, rychlé a 
organizované přemístění apod.

Skupiny jsou od sebe vzdáleny 3 až 
5 km.

TVS frontu se bude přemísťovat 
vždy tak, aby byla zabezpečena nepře­
tržitost velení; zpravidla v pěti sle­
dech; průzkumný sled, sled zástupce 
velitele frontu pro týl, sled náčelníka 
štábu týlu, permanence, druhý sled 
TVS frontu.

Do průzkumného sledu je vhodné 
začlenit minimálně po jednom důstoj­
níkovi z každé skupiny, lékaře, jednoho 
důstojníka ze správy štábu týlu a štá­

bu týlu; dále druhé položeni spojova­
cího uzlu, část provozních jednotek 
s potřebným materiálem především 
osvětlovacím, potřebný počet doprav­
ních prostředků a alespoň jedna vý­
konná rádiové stanice (nejlépe R-118), 
ženijní jednotka к budování TVS.

Vzhledem к nedostatku materiálu a 
přesunu TVS frontu na velké vzdále­
nosti (100 — 200 km) je vhodné ještě 
před vysláním průzkumné skupiny 
provést povšechný průzkum určeného 
prostoru z vrtulníku. Tímto způsobem 
možno průzkumné skupině ušetřit mno­
ho času a urychlit přesné plánování 
přemístění TVS.

Do sledu zástupce velitele frontu pro 
týl je vhodné začlenit vedoucí funkcio­
náře, především ze skupiny operačně 
týlové a skupiny materiálních složek. 
Vzhledem к poměrně častému přemís­
ťování TVS frontu a době, kterou po­
třebuje к přemístění a sloučení obou 
skupin( asi 24 hodin, tj. prakticky po­
lovina celkového času), je vhodné tuto 
skupinu přemísťovat vrtulníky. Přitom 
pomocné a potřebné spojovací pro­
středky přesunout po určené komuni­
kaci zpravidla v jednom proudu.

Sled náčelníka štábu týlu zahájí 
přesun na nové TVS, jakmile na něm 
převzal velení sled zástupce velitele 
pro týl. Na starém TVS nutno ponechat 
permanenci.

Sled náčelníka štábu týlu je značně 
početnější, než sled zástupce velitele 
pro týl. Je proto výhodnější přemísťo­
vat jej v několika proudech; zpravidla 
v sedmi, pod přímým velením náčelníků 
skupin a velitelů útvarů zabezpečují­
cích TVS.

К dosažení rychlého spojení vedou­
cích funkcionářů TVS frontu je vhodné 
přesunout část hlavních funkcionářů 
ze sledu náčelníka štábu týlu vrtul­
níky.
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